

溯文明之源 论夏代之光

—2025夏文化论坛专家淮阳解码古夏文明基因

核心提示

周口历史悠久、文化灿烂,是老子文化、伏羲文化的重要发祥地,也是夏文化研究和探索的重要区域。11月22日,由河南省文物考古研究院、周口市文化广电和旅游局主办的2025夏文化论坛在周口淮阳举行,共同推动夏文化研究阐释、传承弘扬。

本届论坛以“夷夏东西”考古学研究为主题,来自国家文物局、中国考古学会的相关负责同志,以及河南省文物单位、国内高校、考古机构的知名专家学者齐聚淮阳,总结夏文化研究成果,深化对夏文化的认识,加强对夏王朝的全面研究,促进夏文化传播和展示。

周口夏早期历史文化璀璨夺目

—访中国社会科学院学部委员、河南省文物考古研究院院长王巍

□记者 侯俊豫



王巍表示,地处中原腹地的河南,是夏王朝先民的主要活动区域,也是夏文化的重要发祥地之一。河南的地理环境适宜发展农业和定居生活,为夏文化的兴起提供了优越的自然条件。大量文献记载将夏文化的主要分布区域指向河南。河南地区夏文化时期的考古遗址众多,如二里头遗址、八里桥遗址、王城岗遗址、瓦店遗址等。

王巍指出,周口作为探索夏文化起源与发展的关键区域,长期流传着“太康失国”“后羿代夏”等传说。平粮台古城遗址的发现和发掘工作始于1979年,近年又进行了大规模发掘。遗址中发现的龙山时期正方形城址,南城门东西两侧设有门卫房,门道下方铺设陶水管道,构成了一定规模的排水系统。城址中还发现了中国年代最早的双轮车辙、“中轴线”城市规划布局、较高级别的房屋建筑以及宗教活动遗迹等,已具备早期城市的基本要素。平粮台古城遗址是龙山时期中原地区在社会、经济、政治、文化等方面达到

较高水平的标志,是夏王朝产生的前导和基础,也是先夏文化起源研究的重要支点,属于中华文明起源时期的重要遗存,具有重大学术价值。

时庄遗址发现的夏代仓储遗存,是我国目前已知年代最早的粮仓城邑,为研究我国古代国家粮食储备、统一管理和可能存在的贡献制度等,提供了珍贵的实物资料。这些遗址的考古发掘,为揭示豫东地区龙山文化和夏文化提供了丰富而翔实的实物依据。

王巍进一步表示,发掘工作证实,平粮台古城遗址内有先民居住,但墓葬较为罕见。人有生必有死,这些先民的墓葬究竟在何处,值得深入探究。此外,在生产力较为落后的夏早期,粮食尤为宝贵。时庄遗址这样一座夏代粮仓城邑,绝不会孤立存在,附近应当有高等级的城邑以及与之相关的先民生产和生活区域。这些疑问都需要在周边区域开展进一步发掘与研究,努力以更多、更扎实的考古成果,为夏文化研究和中华文明探源工程作出更大贡献。

周口为“何以华夏”提供关键线索

—访山东大学文化遗产研究院院长、中国考古学会夏商考古专业委员会主任方辉

□记者 杜营营



在夏文化研究中的独特价值。

“考古不仅能证实文献记载,还能发掘出史书中缺失的文明细节。”方辉指出,淮阳所在的周口地处淮河上游北岸,是中原与东夷区域沟通的必经之路。“古代交通多依托河流与河谷,淮河正是天然的文明交流通道,这也使周口成为夏代‘夷夏东西’互动格局中的核心区域。”

近年的考古发现为这一论断提供了有力支撑。方辉介绍,作为我国目前已知年代最早的粮仓城邑,时庄遗址与“太康县”这一以夏代国君命名的地名线索相结合,印证了周口在夏代历史中的重要性。“‘太康失国’‘少康复国’等夏代重大事件,其核心发生区域就在豫东周口与鲁西南济

宁一带,这里曾是夏王朝与东夷族群联姻、会盟乃至冲突的重要舞台。”方辉说,值得注意的是,此前被提及的八里桥遗址实际位于豫西南方城县,属于夏代次级中心聚落,与周口的夏文化遗址群共同构成夏代重要遗存。

谈及研究方法,方辉特别强调科技考古应与传统考古、文献研究紧密结合。科技考古不能仅停留在数据堆砌,而应围绕历史问题展开分析。对于周口地区的考古前景,他说:“入选‘全国十大考古新发现’的平粮台、时庄等遗址,其价值仍在不断凸显。”他建议,豫鲁两省学者可以进一步加强合作,以多学科视角深入探索,未来必将在“何以华夏”的文明溯源中找到更多答案。

周口夏时期的考古发掘成果与待解之谜

—访郑州大学考古与文化遗产学院教授、博士生导师靳松安

□记者 黄佳



遗址布局规整,呈方正形态且中轴对称,城内排水设施完备。研究已证实,平粮台至少是一处区域中心聚落;时庄遗址则是目前我国发现的年代最早的粮仓城邑。平粮台与时庄是否存在隶属关系,仍需深入探究——时庄有可能是为支撑平粮台而设立的专用粮仓。此外,太康刘庄遗址也发现了城址,但规模相对较小。这些遗址之间究竟存在何种关系,有待进一步研究。

“平粮台古城遗址的晚期阶段处于夏代纪年范围内,但其是否属于夏文化,目前尚无定论。关于早期夏文化的界定,学界仍存争议。”靳松安表示,二里头作为夏代中晚期的代表性都城已获确认,然而夏代早期的文化归属众说纷纭,部分学者认为嵩山地区是早期夏文化的发展源地,也有学者主张豫东的造律台

文化才是早期夏文化。这一问题的解决,仍有赖于更多研究与实证。

目前,淮阳在早期夏文化研究方面已开展诸多工作,但邻近的太康、商水、西华、郸城等县的调查仍需进一步加强。未来的考古工作应着力摸清龙山文化晚期遗址的数量与规模,明确这些遗址是否构成不同的聚落群,以及群内是否存在大小遗址的等级分化。

靳松安强调,龙山晚期文化类型多样,究竟哪一种与夏文化的形成密切相关,目前尚不明确。尽管现阶段无法确认平粮台与夏文化存在必然联系,但若能将其研究透彻,鉴于其年代与夏文化相当,无疑将为夏文化研究提供有力支撑。周口地区夏时期的考古工作已取得一定成果,但仍存在诸多谜题待解,未来研究前景广阔,任务亦十分艰巨。

11月22日,在2025夏文化论坛上,郑州大学考古与文化遗产学院教授、博士生导师靳松安对周口近年来在夏时期的考古发掘工作予以充分肯定,并就多个遗址及相关学术问题回答了记者提问。靳松安指出,淮阳平粮台古城

平粮台的象首纹物证河南简称“豫”的历史根源

—访山东大学特聘教授、历史文化学院考古系博士生导师王青

□记者 侯俊豫



“淮阳平粮台古城遗址考古发掘出土了一件刻纹小陶钵,陶钵外壁的饰纹左右对称,初步认定为一个大象头部的侧视形象。该遗址象首纹的出现,可以说是河南简称‘豫’历史根源的有力物证。”11月22日,在2025夏文化论坛学术交流期间,山东大学特聘教授、历史文化学院考古系博士生导师王青接受采访时说。

王青表示,淮阳平粮台古城遗址是中原地区重要的史前遗址,一

直受到学界广泛关注。近年来,河南省文物考古研究院联合北京大学对该遗址进行了大规模发掘,出土遗存以龙山文化为主。在一座龙山时期房址的室外堆积中,出土了一件刻纹小陶钵,口径14.2厘米,高6厘米,为粗泥浅红褐陶,斜收腹,平底,外壁刻画有兽面纹。

王青指出,该兽面纹可分为三部分,中间为一个类似瓶状器物的正视图,左右两侧则各有一个相向布置的侧视兽面形象。其中,左侧兽面保存基本完整,右侧兽面残损过半。经观察和比较分析,初步判断左侧兽面为一个大象头部的侧视形象,其额头、眼部、口部、长鼻和长牙等部位基本完备,外圈上下多为装饰性的卷云线条。根据左右对称的原则,可将该兽面纹饰复原至右侧,整体大致可视为两个象头在中央瓶状物两侧对称排列,中央瓶状物呈圆口、长颈、深直腹、平底的形制。这个陶钵可能为当时人们祭祀大象神灵所用的献祭品。

王青说,研究表明,黄淮平原在

大汶口—龙山时期自然环境较为温热,湿地广泛分布,适宜大象生存,豫东个别地点发现的大汶口晚期象牙或象牙制品即为明证。由此可见,正是由于豫东的龙山先民在日常生活中能够接触大象,甚至可能驯服大象,他们才将这种超大型动物视为神灵加以崇拜,并创造出平粮台这样的象首纹以渲染和神化象神。《说文解字》记载:“豫,象之大者。”可知“豫”本义为体型巨大的象,尤其可能指被豫东龙山先民神化、无所不能的大象之神,平粮台象首纹正是这一神灵形象的体现。

“商周青铜器上的象首纹是一类颇具特色的纹饰,其中就有以象首为造型铸造鼎、■或鬲的足部。”王青说,对照商周青铜器上的象首纹可知,这件陶钵上的象头纹应是原始的象首纹,为史前时期遗存的首次发现,它不仅表明豫东龙山先民已将大象作为神灵崇拜,也为商周象首纹找到了源头,同时为河南简称“豫”提供了确切的史前考古实物证据。

有虞氏或成为周口历史文化挖掘的新方向

—访河南大学历史文化学院教授、二里头夏文化研究院院长张立东

□记者 黄佳



《尚书》的首篇为《虞书》。早在夏朝之前,华夏大地是否已形成文明与统治体系?11月22日,在2025夏文化论坛上,记者采访了河南大学历史文化学院教授、二里头夏文化研

化研究院院长张立东。

张立东表示,有历史学家提出,中国先秦时期存在虞、夏、商、周四朝。有虞氏作为中国上古时代的重要部落,在先秦历史中占据重要地位。虞舜被视为有虞氏的开创者,虞舜继承部族首领之位后接受尧的禅让,这一禅让制度不仅体现了上古时期部落联盟首领更迭的民主传统,也成为后世政治文化所推崇的典范。虞舜所处的时代属于龙山文化时期,该文化作为新石器时代晚期的重要类型,广泛分布于黄河中下游地区,其鲜明的文化特征反映出当时社会的高度发展。

平粮台古城遗址属于龙山文化晚期。从文化时空的对应关系来看,

它与有虞氏所处的时代具有紧密联系。龙山文化晚期是中国古代社会向文明过渡的关键阶段,平粮台古城遗址所呈现的布局规整、中轴对称的建筑格局以及完善的排水设施,均表明当时已具备较高的社会组织能力与技术水准。这些特征与有虞氏所代表的上古文明发展程度相吻合。

张立东建议,当前关于有虞氏的研究虽已取得一定成果,但仍存在诸多争议。希望周口通过考古发掘、学术研讨等多种途径,进一步揭示有虞氏的历史真相,弥补学术研究的不足,为完善中国上古历史体系提供关键证据,提升周口在历史学研究领域的影响力。

周口是夏商文化互动的关键枢纽

—访河南大学黄河文明与可持续发展研究中心副主任、教授侯卫东

□记者 杜营营



员会副主任、教授侯卫东,就豫东周口地区夏文化研究的核心价值与发展方向接受了记者采访。

“我的研究核心聚焦于夏商王朝更迭和文化更替这一热点问题,其中中原与东方夏商时期的互动课题,尤其关注周口、商丘一带的关键作用。”侯卫东认为,豫东地区是夏商时期中原与东方文化交流的“中间地带”。

谈及周口夏文化研究的意义,侯卫东强调需放置于夏王朝整体时空格局中审视。他指出,周口淮阳宋丘寺遗址、太康刘庄遗址等已发现夏时期遗存,兼具中原夏文化与东夷文化风格。“这说明周口正处于夏文化与东方夷文化交流融合的关键节点,对厘清夏文化的东方边界至关重要。”侯卫东说。

在他看来,周口更是中华礼制

传承的重要桥梁。“山东博物馆‘礼出东方’的展览标题很有启发,我据此提出‘礼成中原’的观点。”侯卫东解释道,许多礼制的源头来自东方东夷文化,而礼制核心基因的最终形成则在中原,“周口正是从‘礼出东方’到‘礼成中原’的关键通道”。

关于周口夏文化下一步研究方向,侯卫东建议以考古工作为核心,兼顾“点的突破”与“面的积累”。此外,他还强调应坚持多学科融合,通过人骨标本、随葬品组合等研究,厘清东方夷文化互动中的人群构成,是突破当前研究瓶颈的关键。侯卫东表示,“夷夏东西”议题涵盖夏商王朝与东方地区的关系,周口夏文化相关遗址的发掘已取得丰硕成果,此次论坛既是对周口考古地位的充分肯定,也将推动区域研究进一步走向深入。



本版图片由记者刘俊涛、王映摄